	Les 4E

	Titel
	Koekjes van eigen deeg

	Thema

	Lentefeesten: Çocuk Bayrami, een feest van verandering

	Benodigdheden
	Computer, printer, hellighart.nl, digibord, informatiebladen 4E.1 - 4E.3 achtergrondinformatie 7.13, 7.12 van project 23, verkleedkleren

	Doelstelling
	De kinderen maken kennis met het Turkse lente –/kinderfeest ‘Çocuk Bayrami’ als een feest van verandering/van nieuw leven


Vooraf
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Tijdens de vorige les is aan de kinderen gevraagd om ‘extraatjes’ die ze krijgen op te sparen en mee naar school te nemen. De ouders/verzorgers zijn op de hoogte gebracht middels een brief. De spullen/lekkers/drinken worden in een (grote) doos verzameld. De kinderen zien die doos pas op de dag van de les. 

Inleiding
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De kinderen zitten aan het begin van de les in een kring rond de doos. U koppelt kort terug naar wat er in de vorige lessen aan bod is geweest (vasten/met minder kun je het ook fijn hebben/delen met minder bedeelden etc). U verlegt de aandacht naar de doos ‘Wat zouden we deze week verzameld hebben?’ Een van de kinderen opent de doos. ‘Wat nu? Hoe kunnen we hier samen van genieten? Wat gaan we hier mee doen?’ Voordat de kinderen hier een antwoord op gaan geven wordt eerst het verhaal ‘De kaarsendans’ voorgelezen of verteld (zie informatieblad 4E.1). 

Zoekproces
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Het verhaal laat de kinderen kennismaken met het Turkse kinderfeest (Çocuk Bayrami). U kunt via het digibord - als achtergrond/zonder geluid - een voorbeeld van de in het verhaal genoemde ‘kaarsendans’ (Çayda Çirak) laten zien: http://nl.youtube.com/watch?v=E1mFYkXzr-U.

	Informatieblok ‘Turkse kinderfeest’

	Atatürk introduceerde in 1920 het kinderfeest in Turkije. Hij vond dat kinderen, als toekomst van het land, best eens extra aandacht verdienden. Volksdansen in klederdracht, muziek, vliegeren, poppenkast en zoet, kleverig gebak vormen de ingrediënten voor dit feest. Het feest wordt afgesloten met de Çayda Çirak, een kaarsendans uitgevoerd door kinderen in traditionele kostuums.

Het idee achter het Turkse Kinderfeest is dat kinderen als bestuurders van de toekomst één dag per jaar op de stoel kunnen gaan zitten van degenen die op dit moment de touwtjes in handen hebben. En zich ook zo verkleden. In Turkije betekent dit bijvoorbeeld dat op 23 april kinderen in het parlement gaan zitten, en ook de taak van president overnemen. Dit is natuurlijk op school heel makkelijk op kleine schaal na te doen. Kinderen zouden b.v. meester of juf kunnen spelen, of politieagent, of directeur 

van de plaatselijke fabriek. Mooier nog, wethouder of burgemeester. Nodig in ieder geval een aantal mensen uit met verantwoordelijke beroepen en laat deze de kinderen uitnodigen eventjes hun taken over te nemen. De 'verantwoordelijken' kunnen de kinderen dan begeleiden. Daarna zou er afgesloten kunnen worden met een traditioneel Turks feest, maar we hebben ons laten vertellen dat dat in Turkije niet (meer) gebruikelijk is. 




Via het digibord kan het feest aanschouwelijk worden gemaakt:

· http://nl.youtube.com/watch?v=2UBbJD2rNy0
· http://nl.youtube.com/watch?v=v27Q0CJK0LY
· http://nl.youtube.com/watch?v=52WfY6PubYg
· http://www.zmlhengelo.nl/gallery2/main.php?g2_itemId=29868%20-%2019k
Tijdens de nabespreking vertelt u over dit speciale kinderfeest dat elk jaar weer op 23 april in Turkije wordt gevierd (zie ook achtergrondinformatie 7.13). Speciale aandacht gaat uit naar de gedachte dat ‘kinderen het één dag voor het vertellen hebben’ (om dat wat als niet goed ervaren wordt te veranderen of te verbeteren zodat de groep of anderen (kinderen/volwassenen) hier een goed gevoel aan over houden: vergelijk het lentegevoel: verandering, nieuw leven, nieuwe kansen).  

Als afsluiting van het gesprek vertelt u dat ook uw groep vandaag een beetje de baas zal zijn. Eén van de kinderen wordt ‘verkleed’ als leerkracht (staat symbool voor de rest van de groep). De kinderen mogen namelijk bepalen wat met de inhoud van de doos (uit de inleiding) en de zelf gemaakte spelletjes/materialen uit de vorige les wordt gedaan. Houden we alles voor onszelf (hebben) of gaat een deel /alles naar andere kinderen/mensen (delen). Wat geeft het beste gevoel? Gaan we deze activiteit  ‘inpakken’ in een feest? De ‘nieuwe’ leerkracht leidt (samen met Helligie) het gesprek hierover. 

Helligie kan met enkele voorstellen komen (als de kinderen vastlopen), bijvoorbeeld:

· De actie schoenmaatjes (zie les 3B en 4B) en  http://www.edukans.nl/scholenacties/schoenmaatjes/over-schoenmaatjes/
· De KiddsSlinger: Een burgerschaps (of sociale cohesie) initiatief: zie http://www.slinger.nu/Slingerprogramma/KidsSlinger/Pages/default.aspx
· http://www.nationalekidskrant.nl/nkk/kidsslinger.php 
(zie ook informatieblad 4E.3).

Wilt u de koppeling aan het seizoen lente extra benadrukken (lente staat voor verandering, nieuw leven, het oude achterlaten, opnieuw beginnen) dan biedt het lied ‘Uit m’n bol’ (zie informatieblad 4E.2) goede aanknopingspunten: aanbieden via het digibord: http://web.teleblik.kennisnet.nl/tsr/player/po/fid/1424186. De genoemde aspecten staan ook centraal in de godsdienstige lentefeesten Holi (hindoestaans), Wesak (boeddhistisch), Pesach (joods) en Pasen (christelijk).

Voor de afronding van deze les bestaan verschillende mogelijkheden:

1. Bedenken en uitvoeren van een activiteit hoe om te gaan met het verzamelde eten/drinken, de meegenomen spullen en de gemaakte materialen

2. Inbedden van mogelijkheid 1 in een lentefeest, een Turks kinderfeest. Dit kan klassikaal maar ook schoolbreed. Bij een schoolbrede aanpak lijkt het wenselijk dat in groep 5/6 en 7/8 de les uit het lentefeestenproject wordt besproken waarin het Turkse kinderfeest aan de orde komt (respectievelijk les 4A en les 4E). Het is vanuit het oogpunt van sociale cohesie wenselijk (allochtone) ouders/verzorgers bij de voorbereiding en uitvoering te betrekken. Om de betrokkenheid van allochtone ouders te initiëren of te versterken kan in dertig steden contact worden gezocht met het ‘Platform Allochtone Ouders en Onderwijs’. Het Platform is een door het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap gesteund project dat loopt van 2006 tot en met 2009. Het platform wil de zichtbaarheid van allochtone ouders vergroten en zo een goede basis leggen voor een blijvende betrokkenheid van die ouders bij de schoolloopbaan van hun kind. 

De belangrijkste doelen:

· versterking van de betrokkenheid van allochtone ouders bij school en onderwijs, en wel door

· vertegenwoordiging van allochtone ouders in bestaande organisaties voor ouders in het onderwijs, en

· betere toerusting van ouders en scholen met methoden en materialen op maat.

Het project PAOO is bedoeld voor allochtone ouders met kinderen in de voor- en vroegschoolse educatie, het basisonderwijs en het voortgezet onderwijs. Voor nadere informatie zie: http://www.forum.nl/paoo/index.html

Voor nadere informatie over het opzetten van een viering wordt verwezen naar achtergrondinformatie 7.12 van project 23 ‘Als ik later groot ben…’.

Verwerking
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Mogelijke verwerkingsopdrachten:

1. De kinderen gaan samen met ouders/verzorgers en buurtbewoners een Turks lente- of kinderfeest voorbereiden en uitvoeren. Omdat de kinderen een beetje de baas zijn op deze dag hebben zij een belangrijke stem bij keuzes die gemaakt worden. De kinderen gaan op internet (via het digibord) op zoek naar scholen waar het Turkse kinderfeest wordt gevierd (zie bijvoorbeeld: www.zmlhengelo.nl/gallery2/main.php?g2_itemId=29868 - 19k). De opgedane ideeën worden ingebracht in gesprekken met de feestcommissie. 

2. De kinderen werken een zelfgekozen activiteit uit (zie zoekproces)

3. De kinderen spelen enkele internetspelletjes op www.hellighart.nl via het puzzelstukje ‘kinderen’.

	Informatieblad 4E.1
	De kaarsendans


Een verhaal over Çocuk Bayrami (het Turkse kinderfeest)

Het gordijn ging open. Uit de zaal klonk een vrolijk "Aaah!" en iedereen klapte in de handen. Van links en rechts achter de schermen kwamen ze aan-gegleden, de rij glimlachende jongens en meisjes, met in elke hand een brandende kaars. Langzaam, voetje voor voetje, schoven ze verder op de maat van de muziek. De vlammetjes bogen naar links en rechts, mee met de beweging van wiegende heu-pen. 

Yasemin stond derde in de rij. De kaarsen in haar handen bibberden, de vlammetjes flakkerden. Voetje voor voetje schuifelde ze verder, tot ze bijna in een kring stond. En toen gebeurde het. Ze wist niet precies hoe. Ze probeerde de kaars nog te pakken maar die viel en rolde tegen het gordijn. Het kleine vlammetje likte aan de rand van het rode fluweel en in een wip schoten de vlammen de hoogte in. Overal was er vuur en de mensen gilden en stormden naar de uitgang. Alleen Yasemin bleef staan. Ze kon zich niet bewegen en keek met grote ogen naar de knetterende vlammen die hoger en hoger boven haar uitgroeiden.


"Yasemin, eet nou toch eens! Je zit daar maar te dromen en ik heb nog een hoop werk." Yasemin schrok op. Ze zag de tafel voor zich, de boterham in haar hand en mama’s ongeduldige gezicht. Die schudde nog eens het hoofd. 


"Wat scheelt er Yasemin? Het is Çocuk Bay-rami vandaag, weet je wel? Je hoort blij te zijn ..." Yasemin knikte. Dat het feest was, wist ze wel: het grote Turkse kinderfeest. Maar vandaag zou ze voor het eerst meedoen aan de kaarsendans, de gayda çırak. Het was de lievelingsdans van de mensen en bijna elk meisje en elke jongen wilde hem ooit eens dansen. Hij kwam helemaal aan het einde van de feestvoorstelling en duurde erg lang. 

Daarom was ze zo zenuwachtig. Stel je voor dat het echt gebeurde. Dat de kaars echt uit haar hand viel en brand veroorzaakte. Of dat ze met de kaars te dicht tegen het meisje voor haar kwam, of dat haar eigen hoofddoek vuur vatte zonder dat ze het merkte. Dat kon best. Of - en nu schrok ze helemaal - dat de vlammetjes uitdoofden omdat ze zich te vlug omdraaide bij het dansen. Dat zou pas vrese-lijk zijn! De meisjes zouden haar uitlachen, de juf zou boos zijn. Papa zou zeggen dat ze nog niet groot genoeg was om de kaarsendans te doen. 

Mama schudde haar bij de arm. "Yasemin, ik vroeg je wat. Is er iets mis met je? Kind toch". "Nee nee," zei Yasemin. "Er is niets aan de hand. Ik ben alleen zo zenuwachtig voor straks." Mama lachte. "Ja," zei ze, "dat kan ik me best voorstellen. Zo voelde ik me ook toen ik de eerste keer meedanste. Maar het wordt prachtig, dat zul je zien. Ruim jij de tafel af, ik ga je kleren strijken." 


"Je zult er beeldig uitzien," zei mama even later terwijl ze de brede, rode rok met gouden biezen over de kapstok hing. Daar werd Yasemin weer vrolijk van. Het waren ook zulke mooie kleren die ze straks zou dragen. Op de rok kwam een prachtige, witte blouse met brede mouwen en roze en groene geborduurde bloemen. Een lichtgroene kanten sjaal kwam om haar middel en haar hoofddoek was roze met kleine, witte zijden bloempjes. Haar schoenen stonden op de kast: rode zijden muiltjes. Geen schoenen waarmee je zomaar elke dag naar school kon.


"Ik kan niet meer wachten," zei Yasemin. "Het kinderfeest is het fijnste wat er is. Wie heeft het uitgevonden?" "Dat weet je toch nog wel, Yase-min," zei mama, "Atatürk natuurlijk."  "Ja ja, maar waarom?" vroeg Yasemin weer. "Vertel het me eens." "Wel," zei mama, "toen Turkije in 1922, na veel oorlogen eindelijk weer één groot land werd, heeft Atatürk ook aan de kinderen gedacht. "De kinderen zijn de grote mensen van morgen," zei hij. "Ze zijn de toekomst van ons land en daarom verdienen ze extra aandacht." En sindsdien wordt elk jaar, op 23 april, Çocuk Bayrami gevierd. Daar mag je best trots op zijn." 


Dat was Yasemin ook. Zeker die avond toen ze met haar mooie kleren aan achter de schermen van de zaal stond te wachten tot het hun beurt was om op te treden. Iedereen zag er schitterend uit. De zaal zat vol. Papa en mama zaten op de vierde rij, had ze gezien. Oom Senol was er ook, en de burgemeester en nog een heleboel mensen die ze niet kende. Het podium was versierd met witte en rode bloemen en de Turkse en Belgische vlag hin-gen netjes naast elkaar. In het midden was met grote letters "En büyük Atatürk" op het doek gespeld. Het betekende zoveel als "Leve Atatürk - hij is de grootste". De juf deelde de kaarsen uit. "Let op," zei ze. "Lachen, heel mooi en sierlijk dansen. En laat je kaars niet uitdoven." Nu werd ze toch weer bang. Stel je voor... Maar daar ging het gordijn open, de mensen riepen "Aaah!" en klapten in de handen. 
Heel langzaam ging het, voetje voor voetje, op de maat van de muziek. Nu kwamen de jongens en meisjes bij elkaar. Dan schoven ze langs elkaar heen in andere rijen. Yasemin hield de schaaltjes met de kaarsen stevig vast. Voorzichtig... en stilletjes ronddraaien... Het lukt. Nu moesten ze de kaarsen in een cirkel op de grond zetten en met de handen tegen elkaar verder dansen. Dan weer de kaarsen oppakken, vooruit schuiven, draaien, opzij... Het duurde heel erg lang, maar de vlammetjes bleven vrolijk meewiegen. Yasemin voelde zich steeds blijer worden. Ik kan het echt, dacht ze. Ik dans de kaarsendans en ik ben mooi en iedereen is mooi en gelukkig.

De rij jongens en meisjes schoof in elkaar, schuifelde langzaam achteruit tot ze één voor één achter de schermen verdwenen. 


Uit de zaal kwam luid applaus, achter het decor klapte de juf uitbundig mee in de handen. "Jullie hebben het prachtig gedaan," zei ze. "Hier is een kleine beloning." Ze kregen allemaal een grote blauwe doos, vol met chocolade in goudkleurige papiertjes. Een kwartier later zei papa met zijn arm om Yasemins schouders tegen de familie en vrienden: "Hebben jullie het gezien? Mijn dochter danste de gayda çırak en hij is nog nooit zo mooi gedanst als vanavond." Yasemin lachte. Nu was het pas echt feest!

Bron: http://www.beleven.org/verhaal/de_kaarsendans

	Informatieblad 4E.2
	Uit m’n bol!


 
Refrein: 
't is lekker weer weer
't -groeit-en-bloeit weer

Alles ruikt en 
bolt en buikt en 
Iedereen komt uit z'n hol
't is lekker weer weer
ik-voel-me-goed weer

Alles fluit en
Wil er uit en
Gaat maar vrolijk uit z'n bol!

Ik klim in een boom en ik fluit
Ik zit in 'n ei en kom uit
Ik tjielep en hip
Ik kakel en kip
ja dat is mijn lentegeluid


Refrein: 
't is lekker weer weer
Spring-op-en-neer weer
Alles ruikt en 
bolt en buikt en 
Iedereen komt uit z'n hol
't is lekker weer weer
ik-ga-tekeer weer
Alles fluit en
Wil er uit en
Gaat maar vrolijk uit z'n bol!

Ik sla als een veulen op hol
M'n haar voelt als lammetjeswol
En heus met wat hulp
Van zo'n krokus of tulp
Ga ik met dit weer uit m'n bol!

Refrein: 
't is lekker weer weer
Kom-uit-je-bol weer
Alles ruikt en 
bolt en buikt en 
Iedereen komt uit z'n hol 
't is lekker weer weer 
en leve-de-lol weer
Alles fluit en
Wil er uit en
Gaat maar vrolijk uit z'n bol!

Bron:
 http://web.teleblik.kennisnet.nl/tsr/player/po/fid/1424186

	Informatieblad 4E.3
	De KidsSlinger
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De Slinger is een keten van organisaties en individuen die willen bijdragen aan een hechtere samenleving. Er zijn enorm veel mensen, bedrijven en instellingen die het hunne willen bijdragen aan Nederland, maar die niet precies weten hoe, of er niet de middelen voor hebben. De Slinger brengt deze mensen met elkaar in verbinding, zodat ze elkaar kunnen helpen. Daarnaast maakt de Slinger initiatieven zichtbaar. Zo komt Nederlands optimisme aan het licht.


Het idee achter de Slinger is dat bijna alle Nederlanders willen wonen in een prettige, tolerante en betrokken samenleving. Iedereen heeft een natuurlijke behoefte om daaraan bij te dragen, maar niet iedereen is in staat dit actief te doen en niet elke organisatie is ingericht om hieraan bij te dragen, los van de dagelijkse operaties. De Slinger biedt iedereen ruimte om uitdrukking te geven aan de waardigheid van Nederland. Soms door een passief gebaar (het gebruiken van het logo), soms actief. 


Volgens de visie van De Slinger zou er geen dictaat moeten zijn hoe je uitdrukking geeft aan je sympathie met Nederland. Daarom heeft de Slinger geen bestuur, programma of voorschiften. Wij geloven juist in de veelkleurigheid van acties, ideeën en campagnes. Het is echter wel belangrijk dat de zielsverwantschap in acties wordt herkend. De Slinger drukt de collectieve mentaliteit uit. 

De Slinger is bedoeld als een symbool van “betrokken burgerschap”. Tegelijkertijd dient De Slinger als een neutraal platform voor al die partijen – individueel en collectief - , die zich sterk maken voor het stimuleren van een positieve samenleving. De Slinger beoogt een keten van organisaties en individuen te vormen, die volledig zelfstandig en onafhankelijk van elkaar werken. Door gebruik te maken van een gemeenschappelijk symbool wordt het thema van de betrokken burger boven het maaiveld uitgetild en zichtbaar gemaakt. De Slinger is de toeter die bekendheid geeft aan initiatieven

Bron:
 http://www.slinger.nu/
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De Slinger, hét merk voor de betrokken burger, breidt zich langzaam uit. Naast het opzetten van lokale netwerken, richt De Slinger zich ook op specifieke doelgroepen. In samenwerking met De Nationale KidsKrant is nu een pilot gestart voor de KidsSlinger. Jong geleerd is immers oud gedaan! 

 

De KidsSlinger is een uniek concept waarbij kinderen, binnen het basisonderwijs samen met hun leerkracht, zelf het heft in 

handen nemen om hun steentje bij te dragen tot een meer betrokken samenleving. Dit door de kinderen in Nederland te mobiliseren en de eerste stap te nemen om hun leefomgeving een stukje leuker te maken!

 

Het doel van de KidsSlinger is om: 

· kinderen tussen de 9 en 12 jaar te laten ervaren hoe leuk het is om iets voor en in je eigen omgeving te doen

· kinderen tussen de 9 en 12 jaar te laten communiceren over de manier waarop zij bezig zijn in hun omgeving en ze op die manier onderdeel maken van een brede beweging van verbondenheid

· een gedragsverandering teweeg te brengen bij kinderen tussen de 9 en 12 jaar (door iets te doen voor je directe omgeving zal je ook sneller geneigd zijn trots te worden op je directe omgeving).

 

Belangrijk hierbij is dat de KidsSlinger een verandering in hoe kinderen denken en zich gedragen teweeg zal brengen! Een club die ontzettend veel plezier gaat beleven in het leuker maken van de eigen woon- en leefomgeving!

 

Het project loopt vanaf december 2006. De pilot zal in september 2007 van start gaan in verschillende scholen in en rondom Amsterdam. De uitvoering op de scholen is momenteel in volle gang. Op basis van de resultaten van de pilot zal de KidsSlinger hopelijk veel breder uitgerold worden. 

 

Inmiddels hebben niet alleen scholen gezegd mee te willen doen, ook de lezertjes van de Nationale Kidskrant hebben massaal gereageerd op de vraag om plannen in te zenden om iets voor een ander te doen. 
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